

2015年度地市级教育部门传播力排行榜发布 宁波教育政务双微跻身全国前十 做甬城市民贴心的“教育微顾问”

由中国教育学会教育新闻宣传分会主办的2016中国教育政务新媒体年会日前举行。会上发布了“2015年度教育政务新媒体排行榜”。排行榜共分为省级教育部门微博、微信传播力榜，地市级教育部门微博、微信传播力榜，高校微博、微信传播力榜等6个榜单。宁波教育分别列地市级教育部门微博传播力排行榜第5名和微信传播力榜第9名。

教育是民生之本，也是老百姓最为关注的社会热点问题之一。过去一年，宁波市教育局政务双微齐头并进，积极发挥新媒体公开政务、服务便民功能，成为甬城市民身边最贴心的“教育微顾问”。

周浩



漫画 章丽珍

双微协作发布权威教育资讯

宁波教育官方微信自2014年4月26日上线以来，一直秉持服务广大师生家长的理念，微信发布内容涵盖权威教育资讯，专家教育观点，师生精彩故事，学生安全预警等。

一直以来，宁波教育双微运营团队都注重分析受众群体需求，打造富有宁波教育特色的“不讲官话，卖得了萌又发得了声的官微”，突出权威、务实、亲民特点，为广大网友提供权威教育资讯。

在内容上，双微遵循三个原则：一，“独”，即传播内容独特性，在关于中考招生政策发布、民办学校招生摇号等重大教育决策出台和制定等方面，通过挖掘第一手题材信息，确保报道内容独家性和独特性。二，“新”，指的是报道时效性。率先发布权威准确信息的好处，是可以抢占信息发布主渠道，成为其他信息发布主体信息源，从而掌握舆论场话语主导权。每当教育部门有权威资讯发布，宁波教育微信都会争取首发，让广大师生家长第一时间掌握信息。三，“深”，指的是报道程度的深入。不同于一般网络新闻快餐化倾向，宁波教育微信通过主题策划和实地调研，详细探究重大教育政策出台过程前因后果和来龙去脉，形成某些重要主题专题性、连续性报道，揭示政策出台的重大意义和影响。

2015年9月，围绕国务院出台的中小学教师职称改革方案，宁波教育双微工作团队通过面对面采访市教育局人事处相关负责人，一线教师，采取实地走访的方式，以职称改革为突破，展示宁波在教师队伍建设上的全方位成就，展示宁波职称改革成果和未来趋势。

比官方微信更早开设的官方微博，通过这几年的探索，也取得了十足的进步。今年以来，宁波教育官方微博共发布教育信息1170条，粉丝数量超过3.1万。

宁波教育微博围绕教育职能开设了不同种类的话题。一是动态类：有“权威发布”、“教育资讯”、“县区速递”等，推送宁波、浙江省、教育部的教育动态信息。通过“媒体视角”这个话题发布媒体上的重点教育类新闻。二是常规类：“中考中招”、“高考高招”、“开学季”、“毕业季”等，2015年还进行了几场教育新闻“微直播”。我市首次民办初中跨区域招生电脑派位当天，短短半个小时，宁波教育微博不间断发布直播微博11条。市民张先生在微博私信中告诉小编，自己和许多关注抽签的家长一样，当天不能亲临现场，但是通过关注宁波教育微博，仿佛身临其境，第一时间了解现场抽签情况，他也为小编及时给力的直播点赞。三是专题类：策划了一系列教育热点话题，如“职教开放日”、“走进宁波教育博物馆”、“灿鸿过后校园依然美丽”、“抗战胜利70周年”等。四是服务类：“教育问答”、“温馨提醒”、“便民信息”等。通过策划热点话题，以图文并茂、视频等形式传播信息，为网友提供权威教育资讯和便捷的信息服务。

既做传声筒也做回音壁

除了及时发布权威资讯以外，政务双微还会针对群众特定时期的信息需求，以及某些突发事件引发的社会舆论，及时进行民情回应，把事件背景讲清楚，把现实困难讲透彻，把改进举措讲明白，消除认识上的误区和盲区，正确认识问题的解决。过去这一年，政务双微及时回复网友的咨询、投诉，既做传声筒也做回音壁。

2015年年初，针对论坛上部分初三学生家长为了提高孩子体育中考成绩，报名培训机构展开短期突击训练的讨论趋势，宁波教育双微发布《【民情回应】短期培训能提高体育成绩？市教育局回应：重在平时，贵在坚持》。双微团队邀请到了长年活跃在中考体育一线的裁判和体育教研专家，请他们提供建议。他们认为，家长陪同孩子一起参加体育锻炼活动，有益增进亲子关系，建议家长合理安排孩子作息，科学开展体育锻炼。通过主动宣传，消除了部分家长盲从为孩子报名短期突击训练的趋势。

2015年暑假初，针对群众反映比较强烈的校外教育培训机构质量投诉问题，市教育局通过政务双微发布了《市教育局发布消费预警公布教育培训消费四类典型认识误区》，重申我市经市、县教育部门许可批准的民办学校教育培训机构700多家，并公布培训机构查询网站。市民只要登录该网站，便能轻松快捷地查询到哪些培训机构是经教育局审批合格的，以免自己上当受骗。

对突发事件要回应，对热点问题要回应，对政策出台后社会的疑虑担心，特别是不实信息也要回应。今年招生季，针对个别民办学校违规预录取学生现象，引发广大家长对招生新政策的猜疑和担心，政务双微及时发布《预录取学生不算数》的权威信息，加上第二天媒体的广泛报道，迅速将舆情消除，稳定了人心。

随着平台的完善以及技术的进步，宁波教育微博发布通过图片、视频、音频和链接等传播形式，加大微博的信息承载力。同时培养政务微博的语境、措辞，在语言风格上，注重亲切、平和、公允，多一些生活用语、网络新词和日常口语，少一些官腔官调，以积极主动同时又富有人性化的姿态面对网上公众，在畅通的交流中了解民意，解答疑惑，传递信息，达成理解。2015年回复网友咨询250多条。

民生服务更贴心 线上线下互动并行

寒假到了，爸爸妈妈又要操心该带孩子去哪儿了？打开宁波教育微信的自定义菜单，你可以轻松地查询到我市63家社会实践大课堂的地址和联系方式，就近选择最适合自家孩子的地方玩个够。

宁波教育双微工作团队特别强化民生资讯服务，开辟了“学区分布”“招生政策”“社会课堂”等民生类栏目，这些栏目内容发布数、被转评数和点赞数位居各栏目前列。2015年，宁波教育微信自定义菜单有了进一步完善，已经形成了比较成熟的“微热点”、“微服务”、“微阅读”三大板块。其中，“微热点”里面有“教育概况”、“学区分布”、“招生政策”、“考试信息”、“教师招聘”共五个二级目录。“微服务”里面有“政策解答”、“教育热线”、“智慧教育”、“培训机构”、“社会课堂”共五个二级目录。“微阅读”里面有“好书推荐”、“人物故事”、“媒体精选”、“专家观点”、“官方微博”共五个二级目录。15个菜单涵盖了当下市民比较关心的教育热点问题。

新的一年，我们将继续对现有的微信自

菜单调整进行优化调整，我们将新设置微信大厅栏目，包含各县市区教育局、在甬高校、直属学校（单位）已经开设的微信号，方便网友点击查询。同时双微团队也将继续完善宁波教育微信的服务功能，设置学区分布、培训机构点对点智能查询功能，贴心服务每个关心教育民生实事的网友，做甬城市民身边最贴心的“教育微顾问”。

2015年12月中旬，为了回馈关心并支持我们的粉丝，宁波教育双微开展了《不看气质看评论，30张报卡送给你》活动。我们两期共发放60张《东南商报》报卡给积极参与互动的粉丝，活动规则也从往年的答题改为选取评论量点赞在前二十名的网友，获奖信息公开透明，并且帮助粉丝在网上自助订票，节省了网友取报卡、订报纸的时间和精力。

今年由市教育局主办的总共十期宁波教育大讲堂活动，政务双微都设置了互动环节给粉丝赠票，收获了好口碑，也带了可观的粉丝量。其他可以邀请粉丝现场参加的活动学术讲座或现场体验活动，我们也都采取了在双微送票的形式，达到了良好的效果。

成立新媒体联盟集体发声

为进一步加强自媒体时代教育宣传工作，2014年，全市教育系统成立了教育微博联盟，200多所学校单位的微博形成联动宣传机制，并积极做好同宁波发布、教育之江、微言教育等上级部门政务微博的互动。

在2015年的招生、中高考政策宣传和台风天气安全预警工作中，我们将微博联盟经验推广到微信矩阵，展现出了同时发声、集体发声的聚合效应。在去年10月进行的全市“点赞宁波”微信图文大赛评选中，宁波市教育局获得最佳组织奖。

上周，世纪大寒潮席卷宁波，正值期末考试期间，家长们都十分关心学校在应对寒潮冰冻天气时有何措施。宁波教育双微统一部署、协调作战，紧急联合微信微博联盟成员单位，在第一时间集体推送最新期末考试

时间调整表以及停课复课时间安排表，给焦急等待中的师生、家长送上了一颗“定心丸”。期间，宁波教育微信连续两天头条平均阅读量都在2万以上。

2016年，宁波市教育局将组建宁波教育新媒体联盟。在新的一年里整合全市教育行政部门、学校（单位）的官方微博和微信，注重集体策划和共同宣传。

届时，宁波教育微信编辑团队将在每一期栏目编辑出版过程中统筹图文内容和语言风格，确保宁波教育微信在信息传播过程中的主动权，又鼓励新媒体联盟成员推荐创新策划选题、提供优质稿件，为大家带来鲜活生动的教育新闻、权威及时的教育资讯。也就是说，只要你关注了宁波教育，阿拉甬城所有的教育信息你就能一网打尽。